《关于加快推进政务服务“跨区域通办”工作的实施方案》起草说明
为深入贯彻“放管服”改革精神和全国“跨省通办”工作要求，建立健全便民高效、标准统一、协同互信的政务服务“跨区域通办”机制，方便群众异地办事，制订《关于加快推进政务服务“跨区域通办”工作的实施方案》，打造台州特色跨区域通办模式。

一、起草背景及制定必要性

主要基于三个方面考虑：

一是改革有要求。2020年9月，国务院办公厅印发《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》(国办发〔2020〕35号)；12月，浙江省人民政府办公厅印发《关于加快推进政务服务“跨省通办”“全省通办”工作的实施意见》（浙政办发〔2020〕77号），要求各地2021年2月底前制定本地区“全省通办”实施方案并组织实施，着力推进“一网通办”“跨省通办”“全省通办”，推动线上线下融合、本地异地同步，加快实现政务服务网上随时办、跨省远程办、全域就近办、简易快捷办，不断提高政务服务水平，为争创社会主义现代化先行省提供坚强保障。
二是群众有需求。虽然政务服务改革正在逐步推进，但户籍地办事模式仍然没有有效改变，异地办事面临不少堵点难点，在外群众办事还是费时费力。推进跨区域通办能够较好地满足群众“异地办事”“就近办理”的迫切愿望和需求，能够有效提升人民群众获得感。
制定依据及起草过程

根据《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》、《关于开展行政服务中心标准化建设及“就近能办”指标考评的通知》等规定，中心在2020年5月开始研究“跨省通办”工作，进行初步部署；9月，在各县（市、区）点上开展的基础上，市本级与上海市杨浦区建立跨省通办合作，在玉环市召开现场会，全面推进了政务服务“跨区域通办”工作；11月，起草、征求《台州市政务服务“跨省通办”工作实施方案》意见。通过梳理事项、设立专窗、加强联络、强化培训等方式，稳步形成了“以全市通办为基础，以长三角通办为主体，以和上海杨浦区及若干外来创业人员户籍地多点通办为补充”的“跨区域通办”工作体系，实现与上海、贵州、湖南、四川等10个省份26个地区的“跨省通办”合作，累计推出“跨省通办”事项648项。今年，充分结合国务院办公厅和省政府办公厅的文件要求，吸收采纳各地行政服务中心创新建议，先后8次对工作方案作出修改。1月26日，中心再次印发《关于征求<关于加快推进政务服务“跨区域通办”工作的实施方案>意见的通知》，向市各有关部门、各县（市、区）征求意见，收到意见11条，无意见41条。中心结合实际进行了修改完善，并与相关单位进行了沟通。
三、主要内容说明
方案分为六部分：

(一)工作目标。着力推进“一网通办”“跨省通办”“全省通办”“全市通办”，以数据通、系统通、业务通推进政务服务流程再造和审批结果电子化，加快实现政务服务网上随时办、跨省远程办、全域就近办、简易快捷办，打造线下“一窗通办”、线上“一网通办”融合发展、本地异地同步的政务服务“跨区域通办”模式，建立具有台州特色的跨区域通办工作体系。

（二）主要任务。一是不断巩固“市域”通办成果。2021年底前实现省定民生事项100%全市通办，其他事项（除负面清单事项外）100%全市通办，并逐步减少负面清单事项。二是逐步扩大“省域”通办范围。根据全省统一部署开展工作，2023年底前实现政务服务事项高质量“全省通办”。三是全面推进“跨省通办”落实。按照国办发〔2020〕35号文件，实现140项“跨省通办”事项按时落地应用。深化点对点通办机制，2021年底前实现重点集中居住县级地区的“跨省通办”深度融合全覆盖。

（三）业务模式及流程。一是数字赋能，全程网办；二是收办分离，代收代办；三是高效协同，多地联办，并明确了业务模式、业务流程（包括申报登记（线上申报）、窗口受理、审核办理（联合办理）、结果送达等）。

（四）工作内容。一是加强服务提供能力，强化顶层设计，强化统筹部署，强化服务质量。二是拓展通办辐射范围，分析需求，主动对接，建立关系。三是统一通办业务标准，开设通办窗口，明确事项清单，优化办事标准。四是深化数据共享支撑，加强平台对接应用，加快数据融合互通，扩大数据使用范围。

（五）工作要求。一是加强组织领导，建立政务服务“跨区域通办”联席会议。各地各部门制订方案，健全机制，着力推进“跨区域通办”工作有效实施。二是强化督查考核。将政务服务“跨区域通办”落实情况纳入市委改革委全面深化改革考评体系，加强监督考核。三是强化宣传引导。
